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1. Схема на опитната постановка
2. Описание на метода и теоритични изводи

Обикновенно дисперсия на светлината се нарича разлагането на бялата (монохроматична) светлина в пълен спектър. Това разлагане се дължи на факта, че падайки, например върху призма, светлинните вълни с различна дължина на вълната се пречупват на различни ъгли. Следователно може да се каже, че дисперсия на светлината се нарича зависимостта на показателя на пречупване от дължината на вълната n=n(λ). Показателят на пречупване е по-голям за вълните с по-малка дължина на вълната, следователно светлината с виолетов цвят (λ ~ 400nm) ще се пречупва най-силно, докато червената (λ~ 700 nm) ще се пречупва най-слабо.


Дисперсията на светлината може да се изследва чрез определяне на показателя на пречупване на призма с пречупващ ъгъл y. В постановката, която се използва, успореден сноп светлина, излъчен от спектрална лампа (напр. с живачни пари) пада върху една от пречупващите стени на призма. След пречупване на светлинните вълни се наблюдава характерния спектър с помощта на зрителна тръба. Ъгълът на отклонение δ на даден светлинен лъч след пречупването от първоначалната му посока (ъгъл на девиация) и показателят на пречупване на призмата могат да се определят по метода на минимална девиация. Ъгълът на девиация е минимален, когато лъчът, преминаващ през призмата, образува със стените й равнобедрен триъгълник. В този случай α=α` и β=β` и показателят на пречулване се определя от законите на геометрична оптика.
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В тези изрази е използвано, че nв≈1.


От прости геометрични съображения следва, че


y = β+ β` = 2 β => β = y/2  и  δ = (a - β) + (a` - β`) = 2a - y => a = (β+y)/2.


Следователно n= [image: image8.png]


 .

За определяне на показателя на пречупване първо се определя пречупващия ъгъл на призмата y. Тъй като ϕ1 = 180° + 2i, ϕ2 = 180° - 2r и y=i+r, то: 


ϕ1- ϕ2= 2(i+r) = 2y  => y = (ϕ1- ϕ2)/2 .

За определяне на ъгъла на минимална девиация се използва, че


ϕ1 = 180° + δ и ϕ2= 180° - δ, следователно ϕ1`- ϕ2` = 2δ => δ = (ϕ1- ϕ1)/2.
3. Опитни данни и резултати

